

殷觅智:投资不是追求“十分钟的快乐”

◇本报记者 周宏

和一个英国人谈论“中国股市和十六大的关系”本来就是挺奇妙的事了,更何况用的还是中文。

但这对英国国籍的殷觅智已是司空见惯。作为中欧基金管理公司投资总监、中欧新趋势股票型基金的拟任基金经理,在中国呆了7年的殷觅智,已经完全习惯了用中文演讲、用中文接受采访、用中文访问上市公司,乃至用中文回复同事的Email。

从中国基金业第一个外籍员工,第一个外籍股票基金经理,到其后的QFII机构首席代表,再到合资基金管理公司的投资总监。投资经验横跨多个新兴市场的他,如今率领着中欧基金这支中西合璧的“多国投研部队”再度出山。

看重未来

作为一个曾在伦敦负责新兴市场投资的基金经理,一个以QFII身份亲历过上个世纪台湾牛市行情的“亲历者”,殷觅智在思维有个很大的特点——就是看重“未来”。

他认为,新兴股市的一大特点就是未来的变化空间很大。而股票的价格是由未来决定的,所以在新兴股市里投资一定要看未来的变化趋势。

“比如目前的A股市场,按照历史业绩看确实估值不便宜。但是,如果看到中国经济高速发展、上市公司盈利加速增长,并购重组带来的效果,目前的股市估值和未来业绩相比还是合适的。”殷觅智说。

这样的前瞻思维,在殷觅智的人生经历中也不鲜见。

2000年,殷觅智做出了一个可能是他近十年里最重大的决定——进入中国发展。“China!”这个如今在世界500强公司老总案头反复闪

烁的名词,在7年前,已经闪现在这个英国人的脑海中。

“7年以前,我就决定开始在中国中长期发展,我决定住在这里,努力了解中国的文化,在A股市场努力发挥我的投资经验。尽管之前我在英国做过投资经理。但是,我觉得中国市场的潜力更大,机会更多。”明亮的办公室里,殷觅智讲述着他当时的决定。

可对一个英国人来说,2000年的中国基金业似乎太遥远了。当年的中国基金业仍旧是内资公司的一片天下,日常发行的还是封闭式基金,并且供不应求。合资的大门更是远未打开,只有少数公司在尝试着外资机构有技术合作。

殷觅智似乎没有担心过这个,“我这个人不怕压力。”在上海学了一年的中文后,殷觅智操着磕磕巴巴的中文,进入了华安基金管理公司的战略规划部门。

本着在革命中学习革命、边工作边提升中文水平的精神,殷觅智一路参与了华安基金当时正在进行的合资谈判、以及产品设计、培训工作。不到一年,中文已经熟练的殷觅智又回到了老本行,参与管理一个开放式股票基金,成为A股市场第一个外籍基金经理。

之后,殷觅智又出任一家QFII的上海首席代表,并在2006年中出任中欧基金的投资总监,参与该公司投研团队的组建。

QFII式投资 本土研究

和他本人一样,殷觅智所率领的投研团队,以及要管理的基金风格都体现了中西合璧的跨国界特色。

他率领的投研团队现在由两位外籍人士和7位本土专才组成。作为投资总监的他来自英国,投资副总监来自意大利,研究总监是上海



殷觅智 Ian Midgley先生

年龄:37岁;**学习经历:**1994年毕业于伦敦经济学院;**人生格言:**自主选择,团队发展;**投资格言:**不追求短期排名,重视投资的长期稳定增值;**最佩服哪位投资大师:**巴菲特;**兴趣爱好:**户外运动,跑步,爬山,足球,看书;**工作简历:**15年以上国际与中国证券市场投资管理经验。历任瑞士银行投资管理公司研究助理、朋友天命投资管理公司基金经理、宝源投资管理公司投资策划师、华安基金管理公司基金经理、汇丰投资管理公司上海代表处首席代表。

殷觅智简介

一家知名资产管理公司的研究主管。研究员则来自全国东南西北各大券商研究所,投资团队名符其实的五湖四海。

这样的人才组合显然属于公司的心规划。殷觅智表示,中欧基金的投资风格未来有三个特点“QFII式投资、本土化研究、国际风控”。其中,浸淫过海内外股市的他,当然是QFII投资风格的实践者。本土化的研究则由在A股市场滚打多年的本土精英来完成。而由外方的资深风控专家来把“投资风险控制”这一关,正好可以发挥外方精通专业、铁面无私的特点。三者思维既互补又有适当的碰撞。

不过,这其中最让人关心的还是QFII式的投资风格。殷觅智本人也毫不掩饰QFII投资风格的欣赏。他认为,QFII看重长期投资价值,偏爱具有行业龙头地位和长远发展潜力的股票,注重公司市场化和透明度的投资理念会日益受到认同。

尤其是随着今年股权分置改革的基本完成,大量海外上市公司“海归”,以及可以预期的并购政策放开,将会使得中国市场进一步和海外市场接轨。“以前A股市场是在做本土市场的相对估值比较,而现在要做的是全球市场的估值比较。QFII投资方法会被市场越来越认可。”

投资不能太兴奋

有过海外投资经验的殷觅智,对于如今的A股市场有着自己独到的看法。

他认为,中国A股市场的未来毫无疑问将越来越好。中国经济发生了巨大的变化,从关注数量转向关注质量。这对未来的牛市是一个巨大的支持。

但殷觅智强调,面对牛市,职业投资者一定避免临场“太兴奋”的状况。“做投资的人很容易被行情所影响,但是基金经理如果很容易兴奋,就会犯错。”

另外,他还练就了一个适应各地口音的本领。“上海是移民城市,一个公司里可能有来自各个地方的人,山东人,四川人,湖南人。每个地方的人都有,口音还都不一样。”

对于这样丰富的发音,殷觅智靠着超强的记忆力一一“破译”成功。现在他除了熟练应对各地口音的普通话,包括上海话,广东话都可以听个差不离。

尽管学习能力很强,殷觅智对于行业里的一些中国特色,还是抱有敬谢不敏的状态。比如,对于基金短期业绩考核的趋势。他就坚决表示反对。他强调,中欧基金不会考核基金经理第一个月的业绩,而只会考核第一年和以后年份的业绩。

“我们不希望短期业绩排名打乱基金经理的投资决策。这样对于投资者的长期利益并不有利。投资不是追求十分钟的快乐,而是要看真正长期的绩效。”不过,也有一些“中国特色”,殷觅智适应起来并不费力。就连一些国人都不习惯的饭桌应酬,似乎也没难倒殷觅智。

“你不知道么,英国人也能喝酒。”他笑着说。